

巩固拓展主题教育成果，习近平总书记 提出 5 点重要要求

2月4日，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在京召开，传达了习近平总书记日前在中央政治局会议上的重要讲话。

1月31日，习近平总书记在中央政治局会议上充分肯定了主题教育取得的成效，审议了主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见。

这次主题教育为新时代开展党内集中教育积累了新经验，主要包括：坚持把理论学习贯穿始终、突出问题导向、服务中心任务、力戒形式主义、以上率下示范引领等。

主题教育收官之际，习近平总书记引导全党巩固拓展主题教育成果，强调要做到“五个持续”：

一、持续加强理论武装

这次主题教育以“学思想”打头。

主题教育启动以来，广大党员干部不断深学细悟党的创新理论，全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系，把握好这一思想的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，努力“真正把马克思主义看家本领学到手”。

这次，总书记在重要讲话中把加强理论武装作为重中之重，进一步指导党员干部“通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧”。

学之愈深，方能知之愈明、信之愈坚、行之愈笃。

近日，总书记在天津考察时指出，“学理论是一个不断积累、不断深化的过程”，要求“引导党员干部持续深入学习党的创新理论”。

学无止境，学贵有恒。

广大党员干部要把“学思想”作为一生的必修课，固本培元、凝心铸魂，进一步打牢党的团结统一的思想基础，持续增强党的凝聚力战斗力，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下不断取得新胜利。

二、持续推动解决问题

按照习近平总书记要求，这次主题教育从一开始就奔着问题去、带着问题学、盯着问题改。

总书记充分肯定这次主题教育在解决问题上的成效，指出全党在“着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题”方面，达到预期目的，取得明显成效。

迎难而上，直面问题、直击矛盾。

2023年，习近平总书记主持中央政治局常委会会议审议《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。方案明确调查研究12个方面重点内容，每个方面都是重点问题、具体问题或老大难问题。

发扬共产党人最讲认真的精神，总书记要求党员干部坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终，“一项一项制定整改措施”。

有些问题通过这次主题教育解决了，有些问题是“硬骨头”，但不能望而生畏、裹足不前，必须要做，要向前推进。

通过这次主题教育，全党牢固树立问题导向，继续抓好整改整治、建章立制，努力让人民群众切实感受到解决问题的实际成效。

三、持续改进作风

通过党内集中教育整顿和端正党的作风，是我们党从历史和实践获得的一条宝贵经验。

这次主题教育，就是一次党性党风党纪的集中教育。

主题教育期间，习近平总书记亲切会见全国“枫桥式工作法”入选单位代表，勉励他们坚持和发展好新时代“枫桥经验”；就防止形式主义、解决基层治理“小马拉大车”问题等作出一系列重要批示。在总书记引领推动下，全国纪检监察干部队伍教育整顿、中央和国家机关干部队伍建设教育整顿扎实开展。

以严肃教育纯洁思想，以严格整顿纯洁组织。全党提振了干事创业精气神，政治生态呈现新气象。

作风建设永远在路上。

“形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾，时有发生、防不胜防，要持续抓、反复抓。”

总书记将改进作风作为巩固拓展主题教育成果的重要内容，要求大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风，发扬自我革命精神，在全党组织开展好集中性纪律教育，释放了驰而不息正作风、治歪风、树新风的鲜明信号。

四、持续夯实基层基础

基层强则国家强，基层安则国家安。

这次主题教育自上而下分两批进行，第二批更加注重基层，习近平总书记教育引导全党紧紧抓住强基固本这一重要任务。

2023年10月11日，在江西考察时，总书记强调，乡村要振兴，关键是把基层党组织建好、建强。

11月10日，在北京河北考察灾后恢复重建工作时，总书记指出，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用。

社会稳定、经济发展的基础在基层。

习近平总书记强调，“十四五”时期，要在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下更大功夫。

下一步，按照习近平总书记要求，全党着力建好建强党的基层组织和党员干部队伍，推进基层治理体系和治理能力现代化，不断筑牢党的领导和高质量发展的基层基础。

五、持续抓好落实

大道至简，实干为要。

主题教育开展以来，习近平总书记多次强调“抓落实”，引导广大党员把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，不断匡正干的导向、增强干的动力、形成干的合力，全力推动党中央决策部署落实落地。

收官之际，总书记再次聚焦“落实”，明确提出要“重实干、做实功、求实效”。

2024年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

面对更趋复杂严峻的国内外环境，必须坚持实事求是、因地制宜，树牢造福人民的政绩观，形成狠抓落实的好局面，更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。

按照习近平总书记要求，各级党委（党组）要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务，扛起主体责任，不折不扣抓好落实。全党着力建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制，不断把党的创新理论转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

（来源：新华社）